

深化改革树特色 争创佳绩破浪行

——平顶山市二中发展侧记

一支优秀的教师队伍，不仅是学校发展的活力之源，更是教育事业发展的内在动力。

位于我市神马大道中段的市二中有这样一群老师，他们扎根于教育的沃土，在“教师”这个平凡而又伟大的岗位上默默耕耘，用爱和智慧浇灌孩子健康成长；他们数十年如一日，以“学高为师、身正示范”的教学行动践行着“追求卓越”的二中品质。该校169名在职教师中，有特级教师5人、高级教师83人、省市级名师10人、学术技术带头人12人、骨干教师50人、市级拔尖人才4人。这支优秀的教师队伍虽然屡创佳绩，却从未停止前进的步伐。2020年，他们又给自己定下了更高的奋斗目标。

打造一流的教师队伍

新的学期，市二中喜讯频传，在刚刚公布的省中小学幼儿园第十一批名师、第十二批骨干教师名单中，市二中教师赵俊花、刘江辉、苏水彩、肖蜜霞被评为省名师；王蕊、程瑜、王朝霞、姜士华被评为省骨干教师。这既是对他们先进教学理念和高超业务能力的充分肯定，也是市二中全力打造名师团队的一个缩影。

理念决定方向，方向指引实践。在深化课堂教学改革的过程中，市二中始终坚持用先进的教育理念指引教师，用深厚的专业知识装备教师。近年来，学校先后多次组织教师赴北京、重庆、上海、成都等地观摩学习，学习先进地区、先进学校的课改理念。另外，邀请教育名家作报告，用专家理念、励志事迹引领教师的人生价值，激发职业荣誉感与敢为人先的勇气。这种内外兼修的培训方式，使教师们牢固树立了“立德树人，以人为本”的育人理念。特别是目前学校正在如火如荼开展的“智慧课堂”实验，凭借“线上线下互补、课内课外互促”的独特优势，搭建起课堂教学改革和数字化教育的互通桥梁，大大提高了课堂教学效率，得到了学校师生和相关专家的一致好评，有效提高了学生成绩。

推出一流的管理模式

在以闫绍刚为首的新一届领导班子带领下，市二中教务处、年级组立下了“全力以赴抓教学、千方百计提成绩”的军令状，推出一系列管理措施，为圆满完成市教体局下达的升学任务奠定了坚实基础。新学期伊始，学校结合文明校园测评

方案，出台了一系列学生管理办法，制定了《文明班级评比方案》，利用主题班会重温《中学生日常行为规范》《学生在校一日常规》等，使学生增强规矩意识，做到遵守纪律、勤奋学习、诚实守信、言行一致，做一名文明的中学生。政教处、保卫科、公寓科、行政值班组、年级组、班主任形成了全员参与的管理网络，使学生在校园的一切学习活动都处于管理之中。不管学生在校园的任何地方或任何时间段出现问题或有违纪现象，都会有人及时发现并解决，避免了各种安全隐患和违纪现象的发生。用校规规范行为，用校纪守护校园，把学生的日常行为表现与学生德育量化考核有机结合起来，起到了良好的育人化效果。

多项举措全面提升学生成绩

课堂教学管理是提高教学质量的重要环节，在全面提升教学质量的今天，抓好课堂纪律、提高课堂教学管理水平显得尤为重要。市二中推出一系列举措，确保提升教学质量。全教学时段不间断查课，对课堂情况当场登记、每周汇总反馈再评价。教师深度融入课堂，学生求知欲望提高，积极进行课堂互动，严格的常规管理取得了

良好效果。

市二中有一支能征善战的班主任队伍，他们不计得失，任劳任怨。杜永涛、李会芳老师立足一个“勤”字，以身作则；黄巍、张君荣老师立足一个“细”字，见微知著；马新亮、肖亚娟老师立足一个“实”字，讲究实效……他们都以自己独特的班级管理方式、博大的胸怀、扎实的工作赢得了学生的爱戴、家长的赞誉。

学校每周组织三个年级实验班、优秀生进行考试，当天阅卷，当天出成绩，这样有利于教师和学生及时发现教学中存在的问题，采取有针对性的巩固措施，提高学生的学习效率。苏水彩、杨万美等许多老师把试卷中出现的共性问题重新组卷，反复练习，逐个过关，深受学生好评；李兴新、陈园园两位老师不辞辛苦，每周加班，做好试卷阅卷，无论晚上多晚考完，都要坚持完成所有学科的试卷扫描。

2019年高考，在生源基础薄弱的情况下，该校再次取得了优异成绩，一本、二本超额完成教育部门下达的指标。2020年高考，该校全体师生正在努力拼搏，力争保持良好升学态势，使该校在高考中再上一个新台阶。（本报记者 耿剑）

市育新幼儿园首次采用“云直播”举办毕业典礼

本报讯（记者耿剑）6月24日上午，市育新幼儿园举办了以“感恩成长·追逐梦想”为主题的大班幼儿毕业典礼。幼儿园首次采用“云直播”举办毕业典礼。

幼儿园是人生旅途的第一站，为了给孩子们三年的幼儿园生活留下美好印记，因疫情影响，该园首次以这种特殊的“云直播”形式举办毕业典礼。

当天上午8点半，伴随着欢快的音乐，毕业典礼在园长裴晓燕的致辞中拉开帷幕。各班班主任老师关爱的话语，饱含着对

孩子们依依不舍的爱，幼儿代表的讲话，表达了对幼儿园、老师的依依惜别之情。家长和未来园园的孩子也纷纷在微信群发表感言，向幼儿园和老师表示衷心的感谢。

孩子们隔着屏幕共同朗诵《毕业诗》，合唱毕业歌《老师再见了》，将现场气氛推向高潮。活动最后，老师为孩子们颁发了人生中的第一份毕业证书，孩子们也拿出亲手制作的花献给亲爱的老师，感恩老师对自己的辛勤付出。



市育新幼儿园大班幼儿和老师一起拍毕业合影照。耿剑 摄

参观校园 观摩课堂

市实验高中举办中招咨询会

本报讯（记者耿剑）6月25日，市实验高中举办校园开放日及中招咨询会。校长贾晓燕、副校长赵建敏为前来咨询的学生和家长答疑解惑。

从当天上午7点半开始，就有不少学生和家长陆续来到校园。大家参观了学校场馆，并进行课堂观摩。

贾晓燕、赵建敏在报告厅为学生和家长作了3场精彩报告，介绍了学校的发展历史、多年来取得的荣誉和成绩。贾晓燕立足学校管理及发展目标，对学校招生政策进行了详细解读。

报告会结束后，他们就中招志愿填报的依据等问题向家长

们耐心讲解。随后，家长们根据学生的成绩到相关咨询台询问填报事宜。

据介绍，当天的中招咨询会共接待学生和家長近千人，到访学生和家長进一步了解了该校的相关中招政策。该校进入6月份以来，陆续举办了多次校园开放日活动，接待九年级学生和家長进校参观、咨询。

临近中招志愿填报，每天到校访问的学生和家長增多，学校借助暑假假期举办校园咨询会，以帮助更多考生和家長及时了解2020年中招招生政策，使考生更好地填报志愿。

“粽香有我 金榜高‘粽’”

宝丰一高开展高考加油活动

本报讯（记者耿剑）6月25日，宝丰一高开展“粽香有我 金榜高‘粽’”送粽子高考加油活动。该校领导、高二年级班主任及学生代表将学校师生包好煮熟的粽子送到高三学生手中，并送上精心准备的班级加油榜。

“谢谢学校准备的粽子，我们会加油的。”当天上午，该校301班的同学们拿着粽子，开心地向校长道谢。高三师生的备考状态一直牵动着学校领导的心，在端午节到来之际，校领导深入班级为学生送上粽子加油助威。

“今日寒窗苦读，必定有我；明朝独占鳌头，舍我其谁？”

祝学长学姐们以自信的心态、昂扬的姿态，从高考战场上凯旋！加油！”在227班班主任秦红涛的带领下，该班学生代表向326班送上精心设计的加油榜，并宣读了加油词。掌声、加油声从每个班中传出，高三学生也用洪亮的声音向高二师生表达自己的谢意和决心。

本次活动是学校“我们的节日——端午”系列活动之一，学校在端午前夕相继举办了主题班会、板报、绘画展等活动。

此次包粽子、送祝福活动，让全校师生共同感受优秀传统文化的魅力，延续端午文化的浓厚家国情怀。

传承好家风 快乐过端午

市十四中举行线上评比活动

本报讯（记者耿剑）包粽子、缝香包、煮鸡蛋……刚刚过去的端午节，市十四中的老师们过得忙碌而充实。为了让全体教师感受传统文化的魅力，市十四中在端午节期间组织全体教师职工举行“传承好家风、快乐过端午”线上评比活动。

端午节是中华民族的传统节日，为弘扬中华民族优秀传统文化，引导全体教师职工过一个温馨、祥和的传统节日，营造浓郁的校园文化氛围，市十四中工会提前准备节日所需物品，节日期间，全体教师职工和家人一起包粽子、缝香包的视频、图片上传到学校工作群，然后以教研组为

单位进行评选。体音美组的老师们有的上传和家人包粽子的图片，有的上传和孩子一起做香包的视频，大家在劳动中体验快乐，在快乐中感受浓浓的节日氛围。

本次比赛，学校各教研组还进行了纪念爱国主义诗人屈原等以端午为主题的朗诵比赛，大家将录制的视频汇总到学校工会，进行线上展示和评比。

该校校长耿保峰介绍说，此次活动吸引了学校全体教职工参与，他们积极上传图片和视频，从不同角度展现自己对端午粽子的缝香包的视频、图片上传到学校工作群，然后以教研组为

教育周刊联系电话 15937506769

市四中特长生专项考试现场火爆

本报讯（记者耿剑）6月27日，市第四中学在校园进行2020年体育特长生招生专项考试，当天共有255人报名参加应试，测试场面十分火爆。

当天上午8点，记者在市四中校园看到，招生专项考试报名现场排起了长长的队伍，填表、登记、提供个人证件……学校安排专人进行现场解答学生疑问，引导学生进行现场报名。

校长杨全军介绍说，当天分别进行足球和武术两个项目的选拔赛，此次面向市直和石龙区考区招收体育特长生共55名，其中足球30名、武术25名。每个学生报名结束后，都会被安排到相应小组中进行

小组比赛，在小组赛中脱颖而出的学生将有机会入选学校足球队和武术队。

据介绍，该校是“全国中小学青少年校园足球特色学校”，并多次在市级足球比赛中取得佳绩。此次体育测试和文化课考试全部合格后，被市四中录取的体育特长生将纳入学校2020年中招计划，注册市四中学籍。在校期间，体育特长生除了完成国家规定的普通高中课程学习，还将进行日常训练和各类足球、武术赛事。

右图：在足球专项测试现场，学生正在颠球。

本报记者 耿剑 摄



创新增兴趣 实践出真知

市财经学校提升学前教育教学质量

本报讯（记者耿剑）市财经学校学前教育部在教学过程中坚持“爱、严、细、实、新、活”，创新教学模式，不断优化运行机制，加强学生思想政治教育、行为习惯养成和安全教育。结合目前中职学生实际，因材施教，根据企业和岗位技能的需要，实现实践技能与理论知识的有机整合，不断提高教学管理水平与管理质量。

不断创新教学手段

学校在教学活动组织过程中，充分引入信息化教学手段，突出传播范围广、影响程度深、学习记忆牢等特点，促进教学质量的提高。以学前教育专业舞蹈科目为例，教师在教授民族舞蹈的过程中，首先，可利用多媒体为学生导入有关该民族风土人情介绍的短片，让学生对该民族的生活习俗、民族服饰、舞蹈风格产生初步认知。其次，通过播放该民族具有代表性的舞蹈片段，使学生更深入、直观地了解该舞蹈的主要

特点，激发学生的探究与模仿意识。课后，教师可以把本节课教授的内容发给学生微信群，便于学生课后练习。

巧妙运用教学语言

著名教育学家夸美纽斯说：教师的嘴就是一个源泉，从那里可以发出知识的溪流。这句话隐含了课堂语言的重要性。教学语言的合理运用，对于提高课堂教学质量、活跃课堂气氛具有十分重要的意义。以学前教育专业中的《乐理》课为例，教师需要把声乐、钢琴这些专业技能课的基础概念、课程知识、学习要求糅合到一起传授给学生。因此，在授课过程中，教师要善于使用活泼有趣的语言，将那些抽象难懂的专业概念以通俗易懂的方式解释给学生听。如乐理课的附点音符、三连音、切分音，有关这些节奏的概念，教师尽量讲得浅显易懂，并以形象有趣的语言形式来表达符号的用法。如附点四分音符，可以把它

比作一个妈妈拉着一个宝宝，妈妈是四分音符，宝宝是附点，宝宝的节拍是妈妈的一半。这种方式便于学生快速掌握学习内容，激励学生更积极主动地学习，进一步完善知识结构体系。

注重实践出真知

中职学前教育专业技能课程集教学、表演和编导于一体，编导实践是教学必不可少的环节。学生通过在舞台上亲身实践，可以进一步巩固对教师所讲解专业知识的理解。这种在实践中获得的成就感，还会反过来成为他们学习的动力，促使学生全身心投入幼儿教育学习中。

以组织幼儿大型情景剧《拳击大王》为例，教师可以给出这样的编导要求：红黄两队小山羊组织拳击比赛，红队战胜了黄队，这时，大灰狼却突然来袭……请大家自己尝试创作，想一想什么样的故事可以让孩子们接受情感教育，明白勇气

的真正含义？

学生毕业之后所面对的教学对象都是年纪较小的孩子，如何设计出情趣盎然、富含教育意义的情景，成为所有中职学前教育专业学生需要思考的问题。

在《拳击大王》教学设计中，学生可以尝试让红黄两队共同对抗大灰狼，使孩子们明白团结友爱的重要意义；还可以设计红队逃跑，黄队勇敢击败大灰狼的情节，使孩子们明白真正的胜利是什么意思。针对不同学生设计的不同情节，全班分为两个小组，每组根据自己编写的故事情节展开设计，两组学生相互鉴赏，体会内容与风格截然不同的两场情景剧的编导方法。

在学生尝试进行编导的过程中，教师要给予他们鼓励和赞扬，让学生享受到被肯定的乐趣，感受到专业课学习的成就感，体验到成功的快感，使他们感受到专业课程学习的乐趣，这无疑是在提高教学品质的关键。